ZADANIE

¢wiczenia nr 9/1
Temat: POLACZENIA SPAWANE
Format: A-4 , blok techniczny,
Technika: otéwek grub. 0,7 i 0,5; ekierki, linijki, cyrkiel.
Forma: ramka, tabliczka podstawowa wg wzoru.
Zadania —wzory do rozdania 1-16 szt. Numeracja wg listy obecnosci (tabela 1).

Zadanie

Nalezy wykona¢ rysunek polgczen spawanych w dwéch rzutach (z przodu i z géry) w uproszczeniu oraz
w dwoch rzutach w zapisie umownym w odpowiednio dobranych podziatkach — kryterium czytelnosci.
Rysunek zwymiarowac.

¢wiczenia nr 9/2;
Temat: TOLERANCJA | PASOWANIE
Format: A-4 , blok techniczny,
Technika: otéwek grub. 0,7 i 0,5; ekierki, linijki, cyrkiel.
Forma: ramka, tabliczka podstawowa wg wzoru.
Zadania — wzory do rozdania 1-16 szt. Numeracja wg listy obecnosci (tabela 1).

Zadanie

Nalezy narysowa¢ osobnie wafek i pierscien. Elementy zwymiarowaé, wskazane wymiary (tabela 1)
zapisaC z tolerancjq liczbowg i symbolowg. Narysowaé w polgczeniu walek i pierscien, polaczenia
zwymiarowac, wskazane wymiary zapisac z tolerancjg liczbowa i symbolowa (tabela 1).



Tabela 1. Nr zadan do ¢wiczen

Nr Album Z8/1a; 8/1b Z8/2 Z9/1 Z9/2
1 M2, zad. B 1/8”, A+D 1 3H6/m5
2 M4, zad. A 1/4”, B+D 2 5H6/K5
3 M5, zad. B 3/8”, C+D 3 9H6/h5
4 M6, zad. A 1/2”, B+D 4 17H7/g6
9) M8, zad. B 3/4”, A+D 5 25H7/n6
6 M10, zad. A 1”7, C+D 6 45H6/g5
7 M12, zad. B 11/4”,C+D 7 77H8/h8
8 M12, zad. A 11/2”, A+D 8 100H7/m6
9 M14, zad. B 2”,C+D 9 125H8/e8
10 M14, zad. A 37 A+D 10 150H11/h11
11 M16, zad. B 17, C+D 11 200H6/g5
12 M16, zad. A 1/8”, B+D 12 300H7/p6
13 M18, zad. B 1/4°, A+D 13 350H8/d9
14 M18, zad. A 3/8”, C+D 14 420H7/f7
15 M?20, zad. B 3/4”, B+D 15 600H6/h5
16 M20, zad. A 17, A+D 16 700H8/e8
INSTRUKCJA

Numeracja wg listy obecnosci

Zad.9.1:

Wg nr zadan (materiaty od Prowadzacego ze strony z zadaniami) wybierajg Panstwo odpowiedni element.

Zad.9.2

Ze strony 71 (Dobrzanski) tablica 7.1 biorg Panstwo odchytki do odpowiednich wymiaréw nominalnych.




Zad. 9.1. Potaczenia spawane
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Zad. 9.2. Polaczenia otworu z walkiem,
zapis wymiarow tolerowanych, zapis pasowan.
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Strona 71 (T. Dobrzanski) tablica 7.1
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Wskazowki

Proba odwzorowania konstrukcji i ztacza spawanego na rysunku technicznym wymaga znajomosci termindw i zasad z zakresu
spawalnictwa. Najczesciej w literaturze oraz dokumentacji technicznej spotyka si¢ nastepujace wyrazenia:

- lico spoiny — zewnetrzna powierzchnia spoiny od strony jej uktadania;

- gran spoiny — przeciwlegta licu zewngtrzna powierzchnia $ciegu przetapiajacego gardziel rowka spawalniczego, wystgpujaca
w spoinach wykonywanych jednostronnie;

- szew spawany ciggly — spoina ulozona na calej dtugosci zlacza,

- Szew spawany przerywany — spoina ulozona z regularnymi odstgpami;

- spoina symetryczna — spoina majaca w przekroju poprzecznym taki sam ksztalt od strony lica i grani.

Zgodnie z Polska Normg potaczenia spawane, podobnie jak potaczenia roztaczne gwintowe, mozna przedstawia¢ w sposob
uproszczony lub umowny. Przyktady uproszczonego i umownego przedstawiana spoin zaprezentowano w tabeli.

Uproszczone przedstawianie polaczen spawanych

Rodzaj rzutu Sposib przedstawienia pul:gc.zenia spawanego Komentarz
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Lico spoiny 1 zarys brzegow
Widok z przodu laczonych elementow rysuje sie
linia ciagla gruba.

Lico spoiny rysuje sie W postaci
lukow lintam ciaglym cienkimi.
Nalezy pamietac o zaznaczaniu
ksztattu spoin otworowych linia
ciagla gruba, a w przypadku spoin
bezotworowych linia ciagla
cienka Ponadto nalezy zwrocic
uwage na ksztalt spomn otworo-
wych z otworami ukosowarrymi,
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Spoiny i ztacza spawane na rysunkach wykonawczych i ztozeniowych nalezy wymiarowa¢ wedlug uproszczonego schematu,
prezentowanego w Polskiej Normie, ktory opiera si¢ na szeregu umownych elementach graficznych. Uproszczona budowe
oznaczenia polaczenia spawanego zobrazowano na rys.

potka_linii
[odniesienia

20 B
\lim

identyfikacyjna

strzatka linii
adniesienia

W uproszczonym oznaczeniu potaczenia spawanego wyrdzni¢ mozna: potke linii odniesienia, strzatke linii odniesienia, lini¢
identyfikacyjng, umowny znak spoiny oznaczony cyfrg 1, charakterystyczne wymiary przekroju poprzecznego, oznaczone cyfrq
2, charakterystyczne wymiary przekroju wzdluznego, oznaczone cyfrqg 3. Linia odniesienia to linia cienka ciaggta zatamana,



zakonczona strzatka, zwanastrzatka linii odniesienia. Strzalke tg doprowadza si¢ do rzutu zlgcza w taki w sposéb, aby nie
powodowalo to zaciemnienia rysunku i zmniejszenia jego czytelnosci.

Linia odniesienia to linia cienka ciggta zatamana, zakoficzona strzatka, zwangstrzatka linii odniesienia. Strzatke t doprowadza
si¢ do rzutu zlacza w taki w sposob, aby nie powodowalo to zaciemnienia rysunku i zmniejszenia jego czytelnosci.
Przyktadowe potozenie linii odniesienia pokazane jest na rysunku
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Wymiary nominalne N sa to wymiary przedmiotow podawane na rysunkach. Wymiary rzeczywiste uzyskane w praktyce sg
zawsze nieco wiegksze lub nieco mniejsze od wymiaréw nominalnych ze wzgledu na bledy wykonania przedmiotow.
Tolerowanie wymiaréw polega na podawaniu dwdch wymiardw granicznych: dolnego A i gornego B pomiedzy, ktorymi
powinien si¢ znalez¢ wymiar nominalny. Tolerancja T wymiaru jest to réznica pomiedzy gornym i dolnym wymiarem
granicznym. Odchytka gorna ES (es) — roéznica migdzy wymiarem goérnym B a wymiarem nominalnym N. Odchytka dolna
El (ei) — réznica migdzy wymiarem dolnym A a wymiarem nominalnym.

Pasowanie — charakter wspoltpracy potaczonych czesci: obejmujacej i obejmowanej (np. tuleja z watkiem), okre$lony rdznica
ich wymiar6w przed potaczeniem.

Pasowanie na zasadzie stalego watka — gdzie wymiar otworu (wewngtrzny) jest dopasowywany do wymiaru watka
(zewnetrznego). W tym wypadku $rednice watka toleruje si¢ zawsze w glgb materiatu, es=0 (potozenie pola tolerancji h), a
zadane pasowanie uzyskuje si¢ poprzez dobranie odchytek dla otworu, np.: @20F7/h6 — pasowanie luine, @20S7/h6 —
pasowanie ciasne.

Pasowanie na zasadzie stalego otworu — gdzie wymiar walka (zewnetrzny) jest dopasowywany do wymiaru otworu
(wewngtrznego). W tym wypadku §rednice otworu toleruje si¢ zawsze w glab materiatu, a wigc EI=0 (potozenie pola tolerancji
H), a zadane pasowanie uzyskuje si¢ poprzez dobranie odchytek dla watka.

Wymiarowanie z tolerancjg:

y zapis
Va toleranciji
7 |
wymiar — klasa tolerancji
nominalny (klasa doktadnosci wykonania/wielko$¢ pola toleranciji - z tabeli)

odchytka podstawowa
(wymiar graniczny blizszy wymiarowi nominalnemu
Ipotozenie pola toleranciji)

@20 f7

20 — warto$¢ wymiaru normalnego (N);
f7 — symbol tolerancji wymiaru zewnetzrnego (watka)

@40 H8/f7

Zapis pasowania \\I

wymiar nominalny — 1 00H7 / f6

otworu i watka 1 = y = i‘

N _

Tolerancja otworu Tolerancja watka
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Przyktadowe sposoby podawania wymiarow potaczen spawanych
[http://mechanik.edu.pl/learning/projektowanie_z_ppcm/spawanie/rysowanie_polacz_spawanych.pdf].



